

## 镇海庄市这个活动温情满满

# 老宅将拆除，让老住户和家合个影

本报讯（记者沈晔晖 通讯员张超梁 郭力）“人拍得很精神，老宅很有味道。”昨天，镇海庄市街道庄市社区百岁老人葛尚英，收到了他与78岁女儿葛丽君在自家老宅门口的合影，不禁竖起了大拇指。这是志愿者李成伟用相机为父女俩拍照后洗印成片的。

因农村城市化进程的推进和庄市老街提升改造等原因，该街道的勤勇村、钟包村、庄市社区与庄一社区正在进行拆迁签约和拆旧工作。而不少住户在老宅生活数十年，有的甚至住了祖祖辈辈几代人，他们和老宅之间有着难以割舍的情感。

为了给住户留下一份和老宅的永久影像和美好记忆，庄市街道组织了“再同老宅合个影”活动，由街道摄影协会招募志愿者拍照。

“我们招募了22名摄影爱好者，分成5个小组，利用周末等休息时间走街串巷，为住户和老宅合影。”庄市街道摄影协会主席陈良军告诉记者，这批志愿者来自各行各业，年龄在40至60岁，其中不乏中国摄影家协会会员这样的“高手”。据悉，拍摄完成后，志愿者会及时整理素材，并制作成带相框的8寸照，送到住户手里。

“我们留下来的影像是历史的



志愿者为住户与老宅合影。

（受访者供图）

见证。”56岁的兰州人王军是宁波大学科学技术学院的英语教师，已在庄市居住20年。这几年，他一直用相机拍摄庄市老街，记录这里的一草一木、一砖一瓦。王军参加了

了“再同老宅合个影”活动，并向84岁居民庄敏敏送上了拍摄的照片。当看到照片中的老伴、老宅，庄表乐开了花。

“住户可以通过电话预约，请

志愿者上门为他们和老宅合影，留下永恒的记忆。”庄市街道相关负责人表示，“再同老宅合个影”活动非常受欢迎，目前已为240多名住户拍照，活动将持续至年底。

# 丁延洁：希望当志愿者助力亚运



记者 黄银凤

在2010年广州亚运会上，宁波籍运动员丁延洁获女子四人单桨冠军。“今年的亚运会将在家门口举行，我有一个心愿，想当志愿者或用其他方式为亚运会喝彩助力”。前天，丁延洁来到宁波市水上（游泳）运动学校慈溪赛艇训练基地，看望师弟师妹们备战省运会，接受记者采访时表示，尽管从运动员岗位退役已经好几年，但她仍想为亚运尽自己的心力。

丁延洁是慈溪姑娘，从小喜欢唱歌，没想到因为身高超过1.8米

“被练体育”。2002年丁延洁进入慈溪沧田初中，成为校篮球队的一员。“当时以为会一直在篮球运动上发展下去，结果没多久，又被赛艇队教练选中，成了水上项目运动员。”丁延洁笑道。

2002年11月，丁延洁进入宁波市水上运动训练基地接受赛艇训练，进步飞快，次年8月就被浙江省赛艇队选中。

丁延洁说，自己一开始对赛艇不了解，训练特别辛苦。进入省队之后，因为有一次偷懒被教练发现，还曾经撻过桃子，想回家，但最后还是坚持了下来。

辛勤的汗水浇灌出了丰硕的果实。此后，丁延洁在全运会上摘得铜牌，接着又在广州亚运会上获得女子四人单桨项目金牌，在赛艇世界杯上总排名第二。

如今，丁延洁在慈溪沧田实验学校当老师。丁延洁退役之前，就考取了教师资格证。2017年我市体育部门推出“赛艇进校园”活动时，丁延洁和我市另一名亚运会赛艇冠军朱自强专程赶回宁波，担任第一期活动带头人。后来丁延洁从省队回甬后，进入宁波职教中心担任了一段时间赛艇社团教练，而后到家乡慈溪任教。

近几年来，丁延洁参加了不少水上运动推广活动，比如中国宁波国际名校赛艇交流赛、甬绍皮划艇友谊赛等。丁延洁说，现在国内有越来越多的人开始体验水上运动，

但是能在业余时间“荡起双桨”的市民依然还是比较少。

“宁波水上资源很多，参加水上运动是一种很好的身体锻炼方式，也是一种美好的生活方式。对于想出国留学的孩子，学会了赛艇、皮划艇等水上运动技能还能让他们更好地融入国际社交平台。”

如今，宁波市水上（游泳）运动学校的赛艇训练基地设在慈溪，有30余名青少年运动员正在备战今年11月举行的省运会。

“成长的道路上没有捷径，成绩必须用汗水和努力来换取。”丁延洁有空就会到基地转转，看看当年培养自己的恩师韩红升，勉励小师弟师妹，顺便协助指导她们一下。

“祝愿家乡健儿们在亚运会上赛出水平，夺得好成绩。”她由衷地说。

## 一年化解群体性物业费欠缴纠纷12起

# 镇海“喜悦”调解工作室“问诊”物业纠纷

### 法治宁波

本报讯（记者黄合 通讯员魏爽 叶雯）“实在是太感谢郑老师了，又当志愿者又当调解员，这么短时间完美解决了我们的难题。”在镇海区矛调中心“喜悦”调解工作室，有不少物业经理或居民代表送来的锦旗。前段时间，调解员郑锡宝利用做疫情防控志愿者的空闲时间，“顺便”还完成了一起物业纠纷的调处。

“喜悦”调解工作室是镇海区首个以物业纠纷调解为主的调解工作室，由镇海区矛调中心与区

司法局联合成立。工作室以区矛调中心为平台，依托“联合+下沉”的调解方式，区、镇（街道）品牌调解员+镇（街道）物业办+社区工作人员组团参与，形成了一套“人民调解、行政调解、司法调解”相互衔接的物业纠纷调解模式。

“近年来，因疫情防控、新农村改造和人员流动等原因，新类型物业纠纷事件大幅度增加，因此建立调解工作室正逢其时。”镇海区矛调中心党支部书记余春坤表示，目前该中心涉及的物业纠纷主要包括小区公共管理、房屋交付质量问题、物业管理信息的

公开透明度及小区内公共区域乱停车等等。

“在物业纠纷的背后，实际上是业主诉求的一种表现。”“喜悦”调解工作室调解员刁刚美表示，和调解一般的矛盾纠纷不同，处理物业纠纷时既要站在法理角度向双方进行普法，又要从情理角度劝说双方互相理解，此外还要借助业委会、红色物业联盟等第三方力量发挥监督和协调作用。

去年，镇海某小区发生一起涉及20余人、经所属街道调解未成功的缴纳物业费纠纷。调解工作室接手后发现，很多业主的矛盾诉求不同，调解还需“逐个突破”。

刁刚美和郑锡宝便联合街道物业办和社区工作人员，主动到该小区物业中心与纠纷涉及当事人进行座谈。经多方协调，目前已有80%的业主缴纳了物业费。

下沉到小区物业管理中心进行点对点精准调解服务，快速高效地帮群众解决纠纷难题——目前，人民调解在预防、化解物业纠纷中的作用逐步显现。

据统计，2021年以来，“喜悦”调解工作室已成功化解群体性物业费欠缴纠纷12起，涉及业主155人；今年以来，已成功化解物业费欠缴纠纷47起，涉及业主47人。

# 岔路黑猪：品牌复兴报桑梓

## ——地理标志富农兴业记⑥

冯璋 王岚 李晶

只闻其声，不见其容。在宁波海拔650多米的王爱山山顶，幢幢高楼里，住着一批“尊贵”的“新迁户”——岔路黑猪。

“说它‘尊贵’，一点不假，市场价每斤三十多元，根据部位，最贵的每斤要七八十元；说是‘新迁户’，也没错，从原来的山下搬到现在的山上，这里是全省四个原种场养殖基地之一……”娄武永是典型的浙商，也是宁波瑞农牧业有限公司董事长和该原种场养殖基地的负责人。

说起养猪，娄武永有发言权：曾在广东惠州养猪多年，并在那里结识了有着20多年养猪经验的姐夫。

回到宁波后，娄武永做过不少行当，钱也赚了不少，但是作为岔路镇“土著”，他坦言，儿时家家

户户养猪，灶台间“净洗铛，少著水，柴头鬻烟焰不起。待他自熟莫催他，火候足时他自美”的情景仿佛印在了心里，挥之不去。

“我们宁海岔路黑猪有300多年的饲养历史，是全省14个地方良种猪之一，也是宁波唯一的地方猪种，这猪肉，你吃上一周，其他猪肉不要吃了，哈哈……”说起猪，娄武永眉飞色舞。

近些年，随着岔路黑猪品种数量日趋减少，品质性能严重退化。到20世纪90年代，这一地方良种猪面临灭绝境地。2009年，岔路黑猪被省农业厅确定为27个省级畜禽遗传资源保护品种之一，并被列入《中国畜禽遗传资源志（猪志）》。

做好岔路黑猪的种质资源保护和保护、提纯复壮和开发利用，提升岔路黑猪品质，迫在眉睫。对此，市、县两级财政安排了专项资

金，用于岔路黑猪保种育种。为了更好地保存和开发岔路黑猪地方品种资源，2020年6月，宁波瑞农牧业有限公司投资7900万元，启动岔路黑猪省级原种场建设。

说起这7900万元，娄武永话匣子一下又打开了：“这是浙商回归项目，作为一名甬商，回报桑梓是一份责任。”他告诉记者，岔路黑猪育种原来是县政府主导的，由当地一家企业具体负责，后来原种场养殖基地项目新址定在了王爱山，要投资5000多万元，原来负责养殖基地的企业老板，听说新项目要投这么多钱，担心风险决定将股权转让，提出的转让金是800万元。

“我一听800万元，当时就对这个老板打电话，问何时打钱，这个老板一开始还以我是骗子。”最终，娄武永以810万元的价格将瑞农牧业的股权全部买了过来。这

中间还发生了一段小插曲：国内一家知名网络公司负责人听说后，专门找到娄武永，打算出资3000万元购买“瑞农”。

“多少钱，我也不卖，我是宁海人，岔路黑猪这个品牌我一定要做起来。”这两年，娄武永说到做到：将房产在银行抵押贷款后，位于王爱山山顶的原种场养殖基地建了起来，全封闭、全智能化、循环化的养殖，给予岔路黑猪“贵宾式”待遇。

目前，岔路黑猪省级原种场养殖基地建成可容纳存栏母猪600头，年出栏商品猪万头以上。“选育方面，我们按照上级主管部门的要求，保证纯种岔路黑猪能繁母猪存栏80头以上，生产公猪4个家系以上，每年纯繁母猪50胎以上。”娄武永说。

猪出栏了，接下来是销售。与三江超市新近签订销售协议、和万科对接走小区团购路线……娄武永

## 我市推动史志工作高质量发展

本报讯（记者王佳 通讯员张俊杰）在全国首创推出《宁波月鉴》，去年编辑发行正刊、“党史学习教育”特辑等17期，成为服务党委政府决策的重要资政平台；收集整理“八八战略”在宁波的实践相关资料，开展资政课题研究，为服务中心工作贡献史志智慧。这是记者在前天举行的全市有关党史地方志工作会议上获得的消息。

去年，全市史志部门紧扣建党100周年、党史学习教育和宁波建设1200年等主题主线，抓好“存史、资政、育人”主责主业，在党史学习教育、党史编研、志鉴编纂、资政服务等方面取得丰硕成果。《宁波党史》三卷（1978—2002）在全省率先出版。9个区（县、市）《党史》三卷相继完成出

版。全年各级党史部门开展“订单式”红色宣讲860多场次，线上点播60多万人次。开展红色资源实地勘察调研，更新全市革命遗址和纪念设施名录507处。高标准助力打造了冯定故居纪念馆等一批党员教育新阵地，扩大了史志文化传播力和影响力。

根据会议部署，我市史志部门将立足新起点、锚定新方位，以政治建设为统领，以服务中心为导向，以传承文化为目标，以阵地建设为重点，着力推进“三个转变”，推进党史地方志事业转型升级，打造具有宁波辨识度的原创性、突破性史志成果，为加快建设现代化滨海大都市、高质量发展建设共同富裕先行市作出新的更大贡献。

## 北仑春晓街道入选全省首批“浙江省摄影之乡”

本报讯（记者许天长 通讯员阮筱）日前，浙江省摄影家协会公布首批“浙江省摄影之乡”名单，全省10个地市的13个镇（乡、街道）榜上有名，北仑春晓街道成功入选，系全市唯一。

春晓街道位于东海之滨，背山靠海，风景秀丽，海域面积9.31平方公里，森林覆盖率58.8%，是北仑区首个国家级生态乡镇，获评2021年度浙江省新时代美丽城镇建设省级样板。区域内密集分布中国港口博物馆、万博鱼艇艇会、梅

山湾沙滩公园、梅山湾冰雪大世界、宁波国际赛道等重大功能性项目，茶园、竹林、花海、沙滩、蓝湾等各种自然景色丰富多彩，为省内外摄影家、摄影爱好者所青睐。

下一步，春晓街道将根据摄影之乡的现有基础，进一步深化品牌引领，优化摄影在区域各方面的渗透，引进工作坊等摄影项目，着力于摄影与人、居、产业、自然的深度融合，打造集摄影观光、文化旅游、休闲度假于一体的沉浸式摄影主题小镇。



图为春晓景色。

（蒋晓东 摄）

## 女艺术家林彩君举办个展

本报讯（记者林旻）近日，林彩君2022油画展在扬帆美术馆展出，展出风景、静物、人物系列画作共66幅，展示了林彩君眼中无处不在的艺术之美。

林彩君现为宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院副教授，浙江省美术家协会会员，宁波市女美术家协会副主席。出版个人画册《中国当代实力派油画精品丛书——林彩君油画艺术》等5本，多次举办个人画展及慈善活动，曾受邀及自行前往法国、意大利、瑞士、俄罗斯、英国、美国、德国、韩国等国游历各大美术馆、博物馆并作为交流。作品多次参加海内外大型美展并获奖，被海内外收藏机构和收藏家收藏。

在中央美术学院教授、博士生导师，宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院学术委员会主任周至禹看

来，林彩君的油画作品无论是风景、静物还是人物，都呈现出女性特有的感受力和直觉的表现性，因此形成了独特的风格。而在艺术语言层面，林彩君实现了独特的精进探索和自我超越，作品呈现出女性艺术家对内心精神世界与现实生活的个人视角与深刻阐释。

在林彩君的静物作品中，所描绘的主题以花卉为主，花乃是美的化身，是美好生活的象征、美好寓意的表达。林彩君将花卉用于自喻，借花朵描绘表达自己细腻的精神情感，诠释着花与女人的情愫，其中隐隐然展示了特定的女性视角和女性意识，其所描绘的花朵并不艳丽斑斓，而是婉约素雅，充满了东方女性特点的气息与魅力，她在构图上精心经营，色调清新淡雅，从而氤氲一种安宁、幽静的独特意境。



猪住上了楼房。

（冯璋 王岚 摄）

还专门成立了销售公司，他对员工们说：“无论用什么方法，把岔路黑猪推上宁波人民的餐桌才是正道。”

娄武永告诉记者，他的这股子底气和勇气，离不开市场监管部门的保驾护航。“但凡遇到冒名顶替‘岔路黑猪’品牌的，我们将坚决打击这种侵权行为。”市市场监管局有关负责人如是说。

对于岔路黑猪，娄武永还有更大的梦想：除了生产经营外，岔路黑猪省级原种场养殖基地还将打造生态庄园，结合农业种植、观光旅游、合作社等形式，实现规模化生产、产业化经营、社会化服务。同时，采取“公司+农户”的模式，以“订单农业”的方式进行生态养殖，带动家庭农户联结，提高周边农户收益。